



致：教育／港聞／財經 編輯／採訪主任

2021 年 7 月 14 日

陳茂波：中美關係鬥而不破 港資金流走屬謠言  
社會恢復安全穩定 有利溝通完善施政

財政司司長陳茂波於香港恒生大學傳播學院《恒傳感言》訪談節目中表示，中美關係緊張，相信角力會持續，期望能做到鬥而不破的格局。他又謂香港資金流走純屬謠言，強調香港金融體系穩健，一旦遇上衝擊亦能抵禦。在現時全新的政治局勢下，陳茂波認為社會陸續恢復一個安全及穩定的環境，讓政府能與不同界別緊密溝通，有利施政。

本港相繼面對社會事件挑戰及疫情影響，其間亦曾傳出本港資金流出、沽空港元等消息，陳茂波直指謠言不攻自破：「去年股票市場非常暢旺；IPO 集資 4,000 億元，比前年增加百分之二十七；2020 年每日成交額約 1,300 億元；以 2021 年 5 月與去年比較，亦增長不少。」在現時全新的政治局勢下，他認為社會陸續恢復一個安全及穩定的環境，提高了外商在港投資的信心。他又強調香港金融體系穩健，並且已做好防震措施，一旦遇上衝擊亦能抵禦。「2018 年中美開打貿易戰，當時我與不同界別人士交流，都相信貿易戰只屬前哨戰，貿易戰持續將會影響金融。故此我與證監會、交易所、金融管理局及保監會建立了一個預警系統，若市場出現異常或違規情況須要即時通報，包括衍生工具市場。」

談及現時全新的政治局勢，陳茂波認為社會陸續恢復一個安全及穩定的環境，不單提高外商在港投資的信心，而亦有利政府在施政過程中，與議會及地區人士溝通能完善政策措施，「地區人士接收的資訊往往最直接。展望未來，在新的政治環境下，推出政策之前，我們會繼續與不同界別緊密溝通及虛心聆聽意見。」

現時消費券計劃推行得如火如荼，陳茂波指出計劃彈性大，能滿足市民不同的個人消費習慣。他期望計劃能為市場注入消費力量，推動數碼經濟。他亦分享作為「財爺」的公共理財概念，「首要當然需要收支平衡，量入為出，同時非如教條式般，要每年做到收支平衡，或將儲備達到某一個數字，畢竟儲備是用作服務社會。我們的目標是在經濟週期內，能達至收支平衡及維持一個健康的財政儲備，以備不時之需。過去財政年度的赤字逾 2,300 億元，財政儲備亦由以往的 12,000 億元跌至 9,000 多億元，而去年在防疫抗疫上已動用 3,000 多億元，



以致社會上也有所警覺。」陳茂波直言港府需要謹慎理財，開源節流，包括增加印花稅及投資。「我們發行了綠色債券以幫助基建投資及預留儲備，預計能在 2022 年時預留逾 7,000 億元，相當於政府 12 個月的開支。換句話說，即使未來疫情、政治經濟格局有所變化，亦能以財政措施應付挑戰和衝擊。」

經濟復甦方面，陳茂波預計在疫情受控後，經濟增長有望達 5.5%或以上。他又預計明年會有一些追趕式增長，而國家十四五規劃及粵港澳大灣區發展的策略，亦為本港經濟未來發展提供路向。他認為傳統歐美市場購買力不及內地及東南亞市場，故鼓勵港商到當地發展。同時，國家十四五規劃提出雙循環的發展格局：「內循環方面，因外圍格局加上 14 億人口，中產群體消費力愈來愈大。香港能以大灣區作切入點，參與其中。」陳茂波補充，香港在十四五規劃及大灣區中擔當一個重要的平台角色，並與鄰近城市優勢互補，相得益彰，「希望可以引入更多產物到內地市場，同時歡迎外商來港投資及鼓勵內地企業發展國際市場。因此，香港在外循環方面扮演獨特的角色，能積極融入國家發展大局。」他同時寄語年輕人，不要怕失敗，即使面對困難，亦要堅持。同時勇於探索，「你的視野有多闊，你的事業舞台就有多廣。」

《恒傳感言》由恒大協理副校長（傳訊及公共事務）及傳播學院院長曹虹，與及傳播學院教授（實務）趙應春聯合主持，每集邀請一位來自不同界別的知名人士，透過分享他們成長經歷、學習心得、生活及工作點滴，希望為年輕人帶來思考和啟發，以正面思維面對未來的挑戰。

影片：財政司司長陳茂波 (<https://youtu.be/kGMa7tSPzCU>)

\*《恒傳感言》已播出的集數可[按此](#)重溫。媒體如欲轉載，請與傳訊及公共事務處聯絡。

圖片：



財政司司長陳茂波強調，香港金融體系穩健，一旦遇上衝擊亦能抵禦。

圖片下載：<https://bit.ly/3kc5E2L>



## 香港恒生大學簡介

香港恒生大學（恒大）是一所非牟利、私立並以博雅教育為主導的大學。恒大現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯及外語學院，共有約 6,000 名全日制學生。作為一所住宿型院校，恒大採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，把優質教學和學生的全方位發展訂為最優先目標。

矢志成為一所區內具領導地位的私立大學，恒大以本科教育為主，配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、住宿式書院制度結合生活與學習、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助具影響力的研究、與優質的學生發展/支援服務，致力培育年青人成為具明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的人才。

## 傳媒查詢

香港恒生大學 傳訊及公共事務處

劉雅艷女士

直線：3963 5413

電郵：[joycelau@hsu.edu.hk](mailto:joycelau@hsu.edu.hk)

陳諾希女士

直線：3963 5012

電郵：[heylicchan@hsu.edu.hk](mailto:heylicchan@hsu.edu.hk)